

# 女儿患尿毒症，六旬母亲欲捐肾救女

文: 今日女报/凤凰网见习记者 罗雅洁 供图: 受访者

丈夫正当壮年就遭车祸去世，她靠做农活拉扯大三个孩子，从没上过一天学。她把小儿子培养成研究生。看到三个儿女都逐渐成家，她以为终于可以安享晚年，然而一个晴天霹雳击碎了她的梦想：大女儿许卫红患上了尿毒症。她也做出了一个大胆的决定：捐肾救女。

## 苦命女人欲捐肾救女

“卫红，我把我的肾捐给你！”躺在病床上的许卫红没想到，自己60岁的老母亲居然会提出把她的肾捐给自己，母亲坚定的眼神让她又感动又心酸。

今年2月1日，许卫红被确诊为尿毒症。从那一天开始，她的母亲刘早庆就觉得自己的天要塌了，她没想到自己在经历丈夫早逝的伤痛后，还要面临可能失去女儿的痛苦。

刘早庆是娄底市双峰县青树坪镇人，她的坚强能干在镇上是出了名的。丈夫早年去世，留下她和三个未成年的孩子。没上过一天学的她硬是靠着种地养猪把三个孩子拉扯大。她自己因为“吃了没文化的亏”，所以在三个孩子的教育方面抓得很紧。三个



许卫红没想到，自己60岁的老母亲居然打算捐肾给自己，她又感动又心酸。

孩子成绩都不错，小儿子更是不负众望，从湖南大学研究生顺利毕业。

得知女儿患上尿毒症后，刘早庆再没睡过一顿安稳觉。看着许卫红被病痛折磨，她心里愈发难过。“我宁愿得病的是我自己，她还年轻啊！”刘早庆对记者说。某一天，刘早庆听说亲人之间的肾配型率很高，她觉得女儿有救了，欣喜地跑来告诉医生：“可以捐我的肾给女儿。”

但医生的回答却给她泼了一盆冷水。“医生说，我有高血压，吃过几年降压药，而且我年纪大了，肾功能也比较弱，即使移植成功，也存活不了几年。”刘早庆说，这让她很难过，女儿该怎么办才好呢？

## 鹣鲽情深却遭遇骤变

许卫红的丈夫邓力春也很发愁。自妻子被查出患上尿毒症以来，邓力春就辞掉工作，以求许卫红能得到最好的照顾。

陪她检查、跟医生沟通、办理住院出院手续、拿药做透析、安排合适的一日三餐，这就是邓力春将近半年几乎每天都要做的事。

尿毒症患者要谨遵医嘱忌口，很多食物都不能吃。“包括牛、羊肉这些发物，水果牛奶豆制品都不能碰。”许卫红说。这对喜欢吃西瓜杨梅的许卫红来说，是等同于透析的折磨。她身材本就瘦小，治疗以来，更是瘦的惊人。邓力春心疼地说：“康复了之后，第一件事就是带她去吃好吃的。”

“有他在，我感到很安心。”许卫红说。

两夫妻结婚15年了，感情一直很好。在邓力春心中，许卫红“聪明能干性格好讲道理又贤惠”，是贤内助，也是好妈妈。“结婚之后，我因为工作原因一周只能回两次家，她不仅要照顾儿子，还要照顾我八十多岁的奶奶。”邓力春说，那时，他就坚定了一定要对妻子好的决心。许卫红对丈夫的评价也很高：“人老实本分，不抽烟不喝酒，工资还全部上缴，这样的男人不多了。”

本以为生活就将这样幸福地

过去。谁知，在今年年初，许卫红出现了四肢浮肿、脸色发黄、恶心呕吐的现象。一开始，她没有在意，以为只是太累了，休息一下就好。

邓力春得知后非常重视，坚持带她来长沙看病。医院确诊后，许卫红懵了：“我一时受不了，只晓得哭。”当时陪她就诊的邓力春既震惊又伤心，但他很快就冷静下来：“我如果也消沉，老婆就会更消沉。”因此，他坚定地对许卫红说：“这病，得治，倾家荡产也要治。”

事实上，刚确诊时，许卫红觉得自己拖累了这个家庭，又害怕治疗的痛苦，成天以泪洗面。邓力春也不怪她：“她的压力很大，不管是精神上的还是生理上的。”而且他还说：“她是个女子，可以软弱，我坚强就行了。”这半年来，邓力春一直是许卫红最大的支柱。

“结婚这么多年，我们夫妻间做过的最浪漫的事就是骑着摩托车在乡里兜风。”邓力春告诉记者，许卫红的压力他看在眼里，疼在心里，他打算等许卫红康复后，带她散散心，“见见摩托车之外的世界”。

没有年轻人常见的玫瑰和巧克力，也没有更多的甜言蜜语，但当许卫红经历着人生最大的困难时，是这个男人给予了她信心和爱护。许卫红告诉记者：“这

就是最大的浪漫。”

刘早庆对女婿的表现看在眼里，记在心里：“有这么好的男人，是我女儿的福气。”

## 巨额医疗费压垮普通农民家庭

“来长沙治疗半个月了，光医疗费就花了三万多。”邓力春说。

邓力春为照顾妻子辞掉了工作，家里唯一的经济来源也就断了。现在治病的钱只依靠家里之前的一点点积蓄。亲戚朋友们虽然也有赞助，但对巨额医疗费来说仍是杯水车薪。“医生给我们预计说，继续治疗还需花费40万到50万元左右。”邓力春告诉记者。

儿子邓豪今年9月份还要上高中，学费和生活费也顿时成了大难题。

巨大的经济压力让这一家人现在很发愁。“是我拖累了这个家。”许卫红聊着聊着就忍不住红着眼眶如是唠叨。

“我还没有对母亲尽孝，还没有看着儿子结婚生子，还没有和老公一起变老，我还很想继续活下去。”面对困苦的人生，许卫红还有很多的普通愿望没有实现。

在送记者离开医院时，邓力春再次告诉记者：“就算倾家荡产也要治好她！”

## ■点评

### 莫用成人心态“绑架”孩子

在多日的采访中，今日女报/凤凰网记者也频频听到家长的无奈——“别人家孩子精通‘十八般武艺’，我们家孩子总是懵懵懂懂，再不多学，难道等着落后？”

只是，童年本该轻松快乐，刻意“早熟”真的好吗？

采访时，湖南大学一位教授指出：“培训学校的过度宣传和传统学校的攀比之风都助长了培训低龄化现象。”在“不能输在起跑线上”的观念下，大多数家长和孩子都被迫卷入“你不学就落后”的没有终点的游戏。幼儿培训、考级盛行，竞争过度提前，这也跟年轻父母的生存状态及对下一代的预期较高相关。不得不说，部分孩子考级、培训是因为报考学校和提升自我相关，但还有部分孩子，往往只是家长炫耀的资本。

“培训低龄化是一种趋势，不可一棒子打死，却也得量力而行。”湖南青少年研究中心研究员陈凌认为，学习本身并不是坏事，根据需要进行专业提升也是孩子成才的必经之路。只是，

倘若带着功利心和虚荣心，事情就很容易搞砸。

“如果只是技能培训、性格培养，我认为并无不可。”从事早教工作12年的黄瑛表示，自己从不接课程培训，“什么时候学、学什么内容，学校比培训机构更在行”。

把小学的课程搬到幼儿阶段，对幼儿的测试标准小学化，对此，黄瑛同样认为“不可取”：“过早学习下一阶段知识，可能让孩子不能理解和承受，还没上学就开始厌学，反倒不利于孩子的身心发展。”

“家长为孩子的将来考虑本无可厚非，但一定要尊重孩子的兴趣，遵循教育规律，避免盲目提前学习。”国家二级心理研究专家、儿童心理研究员肖金元认为，提升孩子的学习能力不应只关注智力培养，性格培养也很关键。用适宜儿童的方式，引导孩子开阔视野、了解社会，并通过丰富多彩的成功体验培养孩子自信心，把孩子培养成人格健全、具有学习能力的人。

## ■编后

父母之爱子，则为之计深远。

提前早教，虽有不少值得商榷之处，但另一方面，由于孩子年纪太小，早教中心往往会要求家长陪同上课——要送、要接、要陪，不论刮风下雨，不论严寒酷暑，沦为“三陪”的父母无怨无悔的带着孩子奔波于各类培训班之间，这份爱意，让我们没有理由去指责。

只是，奥数不能定乾坤，英语也不能。培养孩子的能力固然没错，但抛开兴趣而“目的不纯”的被动学习只能是事与愿违，教育自有其规律可循，揠苗助长多半会得不偿失。

在孩子的童年时期，多给予一定轻松的娱乐活动，在活动中发现其潜质、特长，培养孩子的情商，这比跟风式的上各种培训班要“实惠”得多。毕竟长路漫漫，才艺并非是人生“标配”。